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 16. Wahlperiode 

  

 
 
Mündliche Anfragen 
 
54. Sitzung des Abgeordnetenhauses von Berlin 
12. November 2009 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. Burgunde Grosse (SPD) 
 

Droht nach der Entscheidung der Bundesregierung Chaos in
den Berliner Jobcentern? 

 
Ich frage den Senat: 
 

1. Wie bewertet der Senat die Entscheidung der schwarz-gelben Koalition auf Bundesebene für 
die getrennte Aufgabenwahrnehmung bei der Grundsicherung für Arbeitssuchende? 

 
2. Wie geht der Senat vor, um den Schaden für Arbeitssuchende möglichst gering zu halten? 

 
 
2. Emine Demirbüken-Wegner (CDU) 
 

Verhandlungen des Königsreichs Saudi-Arabien mit dem 
Senat zur Einrichtung einer neuen repräsentativen Schule in
Berlin? 

 
Ich frage den Senat: 
 

1. Inwieweit treffen Pressemeldungen zu, dass das Königreich Saudi-Arabien mit dem Senat 
darüber verhandelt, eine neue repräsentative Schule in Berlin einrichten zu wollen und wie ist 
dazu der aktuelle Stand? 

 
2. Welche Gründe sprechen nach Auffassung des Senats für und welche gegen eine solche Schule 

in Berlin und gibt es bereits in anderen Bundesländern Erfahrungen, die davon abraten, sich 
besser nicht auf eine solche Schule einzulassen? 
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3. Heidi Kosche (GRÜNE) 
 

Ist der Senat mit der Organisation der Impfung gegen die
Schweinegrippe überfordert? 

 
Ich frage den Senat: 
 

1. Was sind die konkreten Gründe dafür, dass zum allgemeinen Impfstart eine zu geringe Menge 
Impfstoff im Land Berlin zur Verfügung stand und ab wann wird der spezielle Impfstoff z. B. 
für Schwangere in ausreichender Menge zur Verfügung stehen? 

 
2. Warum musste der Senat bei der Abwehr der Schweinegrippe ein Kräftemessen mit der 

Ärzteschaft in Berlin um die Bezahlung von Beratung und Impfung praktizieren und hat er 
zumindest sichergestellt, dass der Öffentliche Gesundheitsdienst in der Lage ist, mögliche 
Engpässe aufzufangen? 

 
 
4. Dr. Margrit Barth (Linksfraktion) 
 

Aufklärung und Information in Kitas zur sog. Schweingrippe 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Sind Schutz-Impfungen gegen die sog. Schweinegrippe in Kindereinrichtungen für Personal 
und Kinder vorgesehen bzw. welche  Empfehlungen und Regelungen gibt es für die 
Inanspruchnahme der angebotenen Schutzimpfungen für Kita-Personal, Kinder und Eltern? 

 
2. Wie bewertet der Senat das Angebot des Berliner Berufsverbandes der Kinder- und 

Jugendärzte, dass seine Mitglieder zwei Tage in der Woche kostenlos in den bezirklichen 
Gesundheitsämtern impfen? 

 
 
5. Albert Weingartner (FDP) 
 

Nachtflugverbot am Großflughafen BBI? 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Wie bewertet der Senat die von der Brandenburger Luftverkehrsbehörde erlassenen 
Nachtflugregelungen für den künftigen Großflughafen BBI und welche zusätzlichen 
Beschränkungen sind durch die neue Brandenburger Landesregierung zu befürchten? 

 
2. Wie reagiert der Senat auf mögliche zusätzliche Beschränkungen für die wirtschaftliche 

Entwicklung des gemeinsamen Projektes Großflughafen BBI durch die neue Brandenburger 
Landesregierung? 
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6. Sven Kohlmeier (SPD) 
 

Menschenwürdige Unterbringung von Strafgefangenen 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Wie bewertet der Senat die Entscheidung des Verfassungsgerichtshofs des Landes Berlin zur 
verfassungswidrigen Unterbringung von Strafgefangenen in der Teilanstalt I der JVA Tegel 
und welche Konsequenzen zieht er daraus? 

 
2. Ist dem Senat bekannt, ob es vergleichbare Schwierigkeiten in anderen Ländern gibt? 

 
 
7. Oliver Friederici (CDU) 
 

Sachstand bei der S-Bahn: Welche Verkehrseinschränkungen
gibt es aktuell bei welcher Reduzierung der Zahlung des
Berliner Senats an das Unternehmen? 

 
Ich frage den Senat: 
 

1. Wie ist der Sachstand der aktuellen und leider noch zu erwartenden Verkehrseinschränkungen 
der Berliner S-Bahn, die sich in den Monaten August, September und Oktober 2009 u.a. auch 
durch welche Reduzierung der Zahlung des Berliner Senats an die S-Bahn in welcher Höhe 
ausdrückt? 

 
2. Welche Bemühungen unternimmt der Senat aktuell, langfristig und strategisch, damit die 

Berliner S-Bahn wieder ihren vertraglich vereinbarten Verkehrsverpflichtungen nachkommt 
und ist dabei zweifelsfrei auszuschließen, dass im kommenden Winter sich nicht das 
2008/2009er S-Bahn-Winterchaos wiederholt? 

 
 
8. Claudia Hämmerling (GRÜNE) 
 

Ist die Tangentialverbindung Ost (TVO) machbar und will der
Senat den Straßenneubau finanzieren? 

 
Ich frage den Senat: 
 

1. Welches Ergebnis hat die Machbarkeitsstudie für die TVO und wann wird sie dem Parlament 
zur Verfügung gestellt? 

 
2. Ist der Senat bereit, diesen klimaschädlichen Straßenneubau zu finanzieren oder wird er weiter 

konsequent auf eine Entlastung des Gebietes durch den Ausbau der S-Bahnanbindung setzen? 
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9. Uwe Doering (Linksfraktion) 
 

Zentraler Festplatz 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Welche Fortschritte gibt es hinsichtlich des Beschlusses des Abgeordnetenhauses, den 
Zentralen Festplatz am Kurt-Schumacher-Damm zu erhalten und zu sichern? 

 
2. Liegen die für den Abschluss des Bebauungsplanverfahrens in Auftrag gegebenen 

Fachgutachten und der Umweltbericht inzwischen vor und was ergibt sich daraus? 
 
 
10. Christoph Meyer (FDP) 
 

Kein Platz für alle Mitglieder des Bundestags beim Fest der
Freiheit 

 
Ich frage den Senat: 
 

1. Warum wurden am 9. November zum Fest der Freiheit am Brandenburger Tor nur die 
Bundestagsabgeordneten des Landes Berlin eingeladen und wer hat diese Entscheidung in der 
Berliner Verwaltung getroffen? 

 
2. Ist sich der Senat darüber im Klaren, dass das Land Berlin erneut die Chance vertan hat, sich 

nicht nur als guter Gastgeber für die ausländischen Staatsgäste und Delegationen zu 
präsentieren, sondern auch allen Bundestagsabgeordneten zu signalisieren, dass die 
Bundeshauptstadt sie als festen Bestandteil des gesellschaftlichen Lebens in Berlin einbezieht? 

 
 
11. Dr. Uwe Lehmann-Brauns (CDU) 
 

Errichtung eines Denkmals für den Hitler-Attentäter Johann 
Georg Elser 

 
Ich frage den Senat: 
 

1. Wie lange noch verschleppt der Senat die Errichtung eines Denkmals für den Hitler-Attentäter 
Johann Georg Elser? 

 
2. Welche Planungen sind für die Fertigstellung des so genannten „Denkzeichens Johann Georg 

Elser“ bisher umgesetzt? 
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12. Anja Kofbinger (GRÜNE) 
 

Wann wird der Senat endlich handeln? 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Teilt der Senat die Einschätzung, dass die Bearbeitungszeit für Wohngeldanträge mit bis zu 24 
Monaten unzumutbar lang ist? 

 
2. Was gedenkt der Senat dagegen konkret, kurz-, mittel- und langfristig zu unternehmen? 

 
 
13. Jutta Matuschek (Linksfraktion) 
 

Wer ist Aufgabenträger im Nahverkehr? 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Wer ist nach dem ÖPNV-Gesetz in Berlin Aufgabenträger für den öffentlichen Nahverkehr? 
 

2. Warum tritt der VBB und sein Geschäftsführer bundesweit und international in entsprechenden 
Gremien als Aufgabenträger des ÖPNV Berlins auf  und in welcher Weise sind die vom VBB 
dort vertretenen Positionen durch den eigentlichen Aufgabenträger sanktioniert? 

 
 
14. Christoph Meyer (FDP) 
 

Nächster Halt Bahnhof Zoo? 
 
Ich frage den Senat: 
 

Wie bewertet der Senat das Interesse der französischen Staatsbahn SNCF bzw. Keolis, den 
Bahnhof Zoo wieder an den Fernverkehr anzubinden und mit welchen Maßnahmen unterstützt 
der Senat dieses Vorhaben? 
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15. Florian Graf (CDU) 
 

Riskiert der Senat die Konsolidierungshilfe? 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Trifft es zu, dass Konsolidierungshilfen nach dem Konsolidierungshilfengesetz nur gewährt 
werden, wenn das Finanzierungsdefizit des Jahres 2010 im Jahr 2011 um ein Zehntel verringert 
wird und in welcher Höhe hat der Senat im Haushaltsplanentwurf 2010/11 
Konsolidierungshilfen veranschlagt? 

 
2. Um wie viel Prozent verringert sich für Berlin das nach dem vorgelegten Haushaltsplanentwurf 

geplante Finanzierungsdefizit des Haushaltsjahres 2011 in Höhe von 2,749 Mrd. € gegenüber 
dem des Haushaltsjahres 2010 in Höhe von 2,822 Mrd. €? 

 
 
16. Franziska Eichstädt-Bohlig (GRÜNE) 
 

Wieviel Rummel verträgt das Brandenburger Tor? 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Wieviele politische Ereignisse wurden jeweils in 2008 und in 2009 auf dem Pariser Platz 
offiziell durchgeführt und wie viele kommerzielle Events wurden in diesen beiden Jahren hier 
genehmigt? 

 
2. Teilt der Senat die Kritik von Anrainern des Pariser Platz, dass dieser Ort mehr und mehr zum 

Rummelplatz verkommt und was gedenkt der Senat dagegen zu tun? 
 
 
17. Jutta Matuschek (Linksfraktion) 
 

Missmanagement bei der Gasbeleuchtung 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Ist im noch laufenden Managementvertrag zur Stadtbeleuchtung mit der Firma Stadtlicht die 
weitere Pflege und Instandhaltung der vorhandenen Gasbeleuchtungsanlagen gesichert, wenn 
ja, wie wird das kontrolliert? 

 
2. Welche Informationen liegen dem Senat über die nötigen Bestände an Glühstrümpfen und 

Austausch- bzw. Ersatzteilen für die Gasbeleuchtung bei der Firma Stadtlicht vor und wie 
bewertet  der Senat den Umstand, dass die Firma Stadtlicht offenbar in Ermangelung 
ausreichender Vorräte Glühstrümpfe in anderen Städten ausborgen muss? 
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18. Emine Demirbüken-Wegner (CDU) 
 

Ankündigung des Senats für ein Berliner Integrationsgesetz 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Wann will der Senat das von ihm angekündigte Berliner Integrationsgesetz vorlegen? 
 

2. Welche inhaltlichen Ziele will er damit verwirklichen und werden diese über den nationalen 
Integrationsplan hinausgehen? 

 
 
19. Andreas Statzkowski (CDU) 
 

Wann kommt endlich ein flächendeckendes kostenfreies
WLAN-Netz? 

 
Ich frage den Senat: 
 

1. Wie beurteilt der Senat aus wirtschaftspolitischer Sicht die Bedeutung der Einführung eines 
flächendeckenden freien WLAN-Netzes im Bereich des S-Bahnringes Berlins und welche 
Kosten werden voraussichtlich bei der Einführung eines derartigen Netzes für das Land Berlin 
entstehen? 

 
2. Wann findet der Termin der Staatssekretäre der Senatswirtschaftsverwaltung und der 

Senatsstadtverwaltung zum Thema „Freies WLAN“ in Berlin statt, welche inhaltlichen 
Probleme sind noch zu lösen und wann ist endlich mit einer Ausschreibung für ein 
flächendeckendes freies WLAN-Netz in Berlins Innenstadt zu rechnen? 

 
 
20. Andreas Statzkowski (CDU) 
 

Wann kommt endlich die Ersatzeisfläche? 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Inwieweit kann mit der pünktlichen Inbetriebnahme der Ersatzeisfläche in einem Hangar des 
Flughafens Tempelhofs gerechnet werden und inwieweit wird der Kostenrahmen eingehalten? 

 
2. Seit wann war die Notwendigkeit der Schaffung einer Ersatzeisfläche dem Senat bekannt und 

warum war man nicht in der Lage wie zugesagt zum 1. September 2009 die Ersatzeisfläche zur 
Verfügung zu stellen? 
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21. Heiko Melzer (CDU) 
 

Senat riskiert Zukunft der ILA – ILA in der Region halten 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Welche Maßnahmen wird der Senat zur Sicherung der ILA in der Region über 2012 hinaus 
ergreifen, wenn die kurzfristig notwendige Investorenfindung – wie bei rot-roter 
Wirtschaftspolitik zu befürchten – erfolglos bleibt? 

 
2. Besteht innerhalb des Senats und darüber hinaus mit der Brandenburger Landesregierung 

Einigkeit über die große Bedeutung der ILA als Wirtschaftsfaktor und planen die Länder 
deshalb, der ILA notfalls auch mit öffentlichen Investitionen Planungssicherheit zu geben? 
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